

2024年5月14日

星期二

第3113期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43-0036

全国邮发代号41-26

今日 8 版

大众卫生报

服务读者 健康大众



今日
导读

护士手记 感动的力量 ——“5.12”国际护士节特别策划

详见 04/05 版



专注 湖南省儿童医院 甘路民 摄

切合时代需要，保障民生需求

■周泽中

5月7日，湖南省委主要领导在长沙调研公立医院发展情况并主持召开座谈会，强调要积极发挥湖南医疗资源优势，大力推动公立医院高质量发展，为人民群众提供更加优质高效的健康服务。

医疗资源优质与否，关乎城市核心竞争力。湖南省除了坐拥著名的湘雅系医院，还有湖南中医药大学第一附属医院、省人民医院、省妇幼保健院等多家优质公立医疗机构，推动公立医院改革与高质量发展再上新台阶，既十分必要，又具备有利条件。

推动公立医院资源下沉，工作任务重道远。是就近看病，还是远赴大型公立医院就医，许多身处乡镇的患者往往下意识地选择后者。这就导致一个现象：大型公立医院

“一床难求”，基层医疗机构患者、医生“双流失”，徒增患者就医成本。解决这一问题，要在政府的统筹协调之下，保障基层医疗机构留得住、接得起患者；大型公立医院有底气放患者回基层、愿意帮基层医疗机构提升能力水平，落实“分级诊疗”机制。对确实需要转上级医院诊治的患者，用好“双向转诊”机制，促进检验检查结果互认共享，免去患者多次挂号、排队之苦，把优质医疗资源留给真正需要的人。

公立医院是具有公益性质的，但也要处理好公益性和积极性的关系。以“分级诊疗”机制为例，大量患者回到基层医疗机构，也会对医院本身的运行发展和员工待遇造成影响。这就需要从提升医务人员的发展空间、执业环境、社会地位

等方面着手，建立足以体现岗位职责和知识价值的绩效体系，使他们的辛勤付出与薪酬相匹配。医务人员的培养周期长、职业风险高、技术难度大、责任担当重，理应加大财政投入力度，坚持对各类医疗机构一视同仁，积极助力医疗卫生事业蓬勃发展。

衡量一个地区的医疗水平，不仅仅是规模之大，床位之多，而在于重点学科建设水平，以及医疗资源布局是否合理。对此，湖南省高水平医疗机构应发挥带头作用，积极开展前沿医学科技创新，在攻克死亡率高、外转率高的重大疾病上有更多新突破。同时，医院的选址也有讲究，人口规模、区域经济社会发展规律、医疗服务需求等因素都要考虑在内，以满足群众多样化就医需求。

提升信息化水平，让群众享有更便捷优质的医疗服务。比如，不同医疗机构之间实现就诊信息无障碍调用、检验报告“线上接收”、建立行之有效的健康档案……数据多跑路，患者就能少跑腿，以此提升公共服务均等化、普惠化、便捷化水平。

医疗卫生事业是群众最关注、最迫切的民生福祉之一。切合时代需要，保障民生需求，让群众看上病、看好病、少跑腿、少花钱，即是公立医院高质量发展的努力方向。

健康中国
湘潭市妇幼保健院 协办

咨询电话:0731-58577758
网址:<http://www.xtfuyou.com>
地址:湘潭市岳塘区东湖路 295 号

征文竞赛